


Юрий Лесков. «Легких путей не искал...»

Член Союза журналистов Москвы Юрий Лесков во время войны  был пехотинцем, разведчиком. В мирное время стал журналистом, сменив автомат на перо.

Юрий Васильевич Лесков родился в 1926 году в Забайкалье, его отец работал геологом, и вся семья была в постоянных разъездах – кочевали по тайге и Северному Казахстану.

В июне 1941 года после окончания 9 класса Юрий с мамой по приглашению друга отца поехали отдохнуть в Беловежскую Пущу. Заповедника здесь ещё не было, но были прекрасная рыбалка и охота. Отец планировал присоединиться к семье позже. Но всё разрушила война.

22 июня уже за Минском эшелон, в котором ехал Юрий с мамой, разбомбили немцы, а пассажиры даже не подозревали, что над ними кружатся вражеские самолёты, думали – наши маневры, высывались из окон и махали руками, и вдруг бомбы. Страшную картину представляли искорёженные вагоны, мёртвые люди, множество раненых, паника.

Мать тоже была ранена, и её отправили в госпиталь. Юра остался один и примкнул к отступающим войскам, а затем, прибавив себе возраст, стал красноармейцем.

Вместе с полком отступал до Минска, держал оборону, выходил из окружения. Стоял в обороне под Смоленском. Под Вязьмой их часть попала в страшный «котёл», но всё же удалось из него выбраться и дальше с боями отступить к Москве. А дальше была битва под Москвой. Полк прошёл переформирование на Волоколамском шоссе в здании церкви на Трикотажке (храм Преображения Господня в Тушино) и опять был отправлен на фронт, на самое опасное северо-западное направление: Нахабино, Истра, Волоколамск. Бой за Павловскую слободу был ожесточённым, атаки нем-

цев сменялись нашими контратаками. В окопах порой нельзя было разобрать, где наши, а где немцы, разрозненные группы сражались друг с другом «врукопашную, сатанея, бились насмерть».

В этих боях Юрий Васильевич был ранен и контужен. Но он помнит, как, очнувшись, увидел из снежной воронки убегающих немцев и лица наших бойцов, одетых в белые полушубки и валенки. Это были подошедшие сибиряки. Стоял морозный декабрь 1941 года.

Воевал Юрий Васильевич Лесков в 16-ой армии под командованием Рокоссовского. В ходе боев под Москвой был ранен в плечо и попал в госпиталь, затем в выздоравливающую команду и снова на фронт. Теперь это был уже Южный фронт, Одесса, затем Крым, оборона Севастополя, перегруппировка в Керчь на катерах, которые бомбили немцы. Здесь могла трагически оборваться его жизнь. Катер разбомбили, и он плохо помнит, как очутился на суше.

Потом были бои под Ростовом, Харьковом, отступление по калмыцким степям с отравленными колодцами. Второе ранение получил под Сталинградом. После госпиталя Юрия отправили в Казахстан, где в то время жили его родители.

В ноябре 1942 года Юрий Лесков был направлен в пехотное училище в Алма-Ату. Через полгода младший лейтенант Лесков командовал ротой. Затем был командиром взвода, воевал на Орловско-Курской дуге. Принимал участие в операции «Багратион» в Белоруссии, в форсировании рек Березины и Вислы, в боях за освобождение Польши. В начале 1945 года в предместье Варшавы был тяжело ранен. Лишился ноги. Снова госпиталь, после лечения в котором «девятнадцатилетним инвалидом с опустошенной, дотла выжженной душой» был демобилизован.

1945 год, весна, Победа, надо было жить дальше. Ю.В. Лесков приехал в Москву. Окончил литературный факультет Полиграфического института по специальности «редактор художественной литературы». Однако спокойной работе в редакции предпочел жизнь разъездного корреспондента. Работал

в газете «Московский Комсомолец», в журнале «Сельская новь», свыше 30 лет был разъездным корреспондентом и, по его словам, «облазил на костылях всю российскую глубинку». Теперь он на пенсии, полностью посвятил себя литературной деятельности.

Юрий Васильевич награждён орденом Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Отечественной войны II степени и множеством медалей, одна из них, самая дорогая, – «За оборону Москвы».

Юрий Васильевич член Союза журналистов Москвы, член Союза писателей России, автор многих книг: «Запомните нас молодыми», «И я был с ними», «Большой Миха», «Котелок супа», «Линия жизни», «Батальоны идут вперёд», «Мой друг волк», «Вёрсты любви», «Поздняя весна ранней осенью», «Крутые повороты», «Судьба такая» (вышла в годовщину 65-летия битвы под Москвой). Военные рассказы и повести Юрия Лескова особенно запоминаются. Сам пехотинец, разведчик, искренне и незамысловато рассказывает о простых людях, солдатах, их поступках в сложных, порой трагических ситуациях.

Корреспонденции, очерки и рассказы Юрия Лескова публиковались в газетах «Московский Комсомолец», «Московская правда», «Вечерняя Москва», «Подмосковье», «Красный воин», «Красная звезда», «Литературная газета», «Литература и жизнь», «Советская Россия», «Сельская жизнь», журналах «Советский воин», «Пограничник», «Сельская молодежь», «Смена», «Молодая гвардия», «Вожатый», «Пионер», «Сельский механизатор», «Сельская новь», альманахах «Свет в степи» и «Живая память».

45-летняя журналистская и литературная деятельность Юрия Лескова отмечена орденом Трудового Красного Знамени.

Бывший фронтовик, журналист и писатель Юрий Лесков живет в Москве в Строгино.

<http://дорогамипобеды.рф/?p=36>

Опубликовано 21 Мая 2011 в рубрике «Биографии ветеранов».

Информация дополнена 7 октября 2014 г.